
Biomedicínske centrum SAV – Ústav experimentálnej endokrinológie, Dúbravská cesta 9, 845 05 Bratislava 

 

v spolupráci s 

 

I. Gynekologicko–pôrodnícka klinika LFUK a UNB 

Univerzitná nemocnica Bratislava - Nemocnica sv. Cyrila a Metoda, Antolská 11, 851 07 Bratislava 

a 

Novorodenecká klinika M. Rusnáka SZU a UNB 

Univerzitná nemocnica Bratislava - Nemocnica sv. Cyrila a Metoda, Antolská 11, 851 07 Bratislava 

 

INFORMÁCIA PRE PACIENTA O ODBERE SLÍN A VLASOV 

 

ÚVOD 

Žiadame vás o poskytnutie vzoriek slín a vlasov na výskumné účely v rámci projektu „Premostenie psychiky a 

neuroendokrinných funkcií matky a jej dieťaťa: zúčastnené mechanizmy“. Poskytnutie týchto vzoriek je dobrovoľné. 

Pred poskytnutím vzoriek je potrebné si prečítať Informáciu pre pacienta o odbere slín a vlasov spolu s Informovaným 

súhlasom k odberu slín a vlasov. Účelom tohto dokumentu je pomôcť vám porozumieť, v čom spočíva odber slín a 

vlasov. Skôr, než sa rozhodnete poskytnúť vzorky vlasov a slín, je dôležité, aby ste rozumeli, čo odber vzoriek zahŕňa. 

To, či dávate súhlas s odberom vlasov a slín, môžete vyjadriť na poslednej strane tohto dokumentu. 

 

KEDY SA ODBER VLASOV A SLÍN VYKONÁVA? 

Prvý odber sa uskutoční v poobedných hodinách v deň prepúšťania z nemocnice. Pred odberom budete požiadaná 

vyplniť psychologické dotazníky. Po vyplnení dotazníkov bude realizovaný odber slín a vlasov u vás, a odber slín 

u vášho dieťaťa. Šesť až sedem mesiacov po pôrode je potrebné odber slín a vlasov zopakovať. Tento odber sa 

uskutoční na Výskumnej klinike Biomedicínskeho centra SAV v Bratislave lokalizovanej v Pavilóne lekárskych vied, 

Dúbravská cesta 9, v poobedných hodinách. Zároveň budete požiadaná vyplniť dotazníky a vykonať neinvazívny test 

hry s vašim dieťaťom. Na odber budete telefonicky, prípadne emailom pozvaná. 

 

AKO SA VYKONÁVA ODBER VLASOV A SLÍN? 

Pred odberom vás najprv požiadame, aby ste vyplnili psychologické dotazníky. Následne vložíte špeciálne odberové 

tampóny do úst a necháte ich nasýtiť slinami po dobu 1-2 minút. Po odbere slín vám z temennej oblasti hlavy 

odstrihneme tenké 3-4 pramene vlasov (50 mg, celkovo cca 1 cm hrubý pramienok). Odber slín u dieťaťa sa vykoná 

pomocou špeciálnej odberovej vatičky pre dojčatá, ktorú po dobu 90 sekúnd podržíme v jeho ústach. Sliny od dieťaťa 

odoberieme dva krát, 30 minút pred a následne hneď po povinnom odbere krvi z pätičky na skríningové vyšetrenie. 

O šesť až sedem mesiacov vás pozveme na Výskumnú kliniku Biomedicínskeho centra SAV, kde odber vlasov a slín 

a vyplnenie psychologických dotazníkov zopakujeme. U dieťaťa budeme opäť odoberať dve vzorky slín, pred a po 

vykonaní testu hry s dieťaťom. Celý odber vrátane vyplnenia dotazníkov a vykonania testu hry s dieťaťom vám 

nezaberie viac ako 20 minút, čomu bude predchádzať 30-minútová pokojová fáza. 

 

AKÉ SÚ RIZIKÁ ODBERU VLASOV A SLÍN? 

Odber vlasov a slín pre vás, ani pre vaše dieťa nepredstavuje žiadne riziko. 

  

AKÉ PRÍNOSY MOŽNO OČAKÁVAŤ? 

Vaša účasť na projekte bude finančne ohodnotená vo výške 70 €. Peniaze vám budú vyplatené v hotovosti po 

absolvovaní druhého odberu na Výskumnej klinike Biomedicínskeho centra SAV. Okrem finančnej odmeny získate 

informácie o svojom psychickom zdraví a vašej schopnosti zvládať stresové situácie. 


